Архат Субхути.
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Субхути (санскр. – пали Subhūti) – один из десяти главных учеников Будды Шакьямуни, его считали первым среди "живущих В сутрах Махаяны, особенно в сутрах цикла "Праджняпарамиты", Субхути упоминается как один из способнейших учеников Будда Шакьямуни. Часто Субхути сам объяснял другим ученикам тонкие уровни Учения Будды.
В "Саддхарма-пундарика-сутре" Будда Шакьямуни предсказывает Субхути, что в далёком будущем ему суждено стать буддой по имени Шашикету:
"Этот Субхути в грядущие века будет слу​жить трём сотням, десяти тысячам, коти нают1 будд, делать [им] подношения, оказывать уважение, почитать, восхвалять, совершать деяния Брахмы, пройдёт Путь бодхисаттвы и в [своём] самом послед​нем теле станет буддой. Звать [его] будут Татхагата Знак Имени, Достойный Почитания, Всё Истинно Знающий, Следующий Светлым Пу​тём, По-Доброму Уходящий, Знающий Мир, Наидостойнейший Муж, Всё Достойно Устраивающий, Учитель Богов И людей, Будда, Почитаемый В мирах. [Его] кальпу назовут Обладающая Сокровищем, [его] страну назовут Рождающая Сокровища. Земля [там] будет ровной и гладкой, а почвой будет хрусталь. [Земля] будет величественно украшена де​ревьями из драгоценностей, без холмов и впадин, без гальки, колю​чек, нечистот из отхожих мест. Цветы из драгоценностей покроют землю, повсюду будет чистота. Все люди в этой земле будут пребы​вать на помостах из драгоценностей, во дворцах из редкостных сок​ровищ. Учеников – "слушающих голос" будет [там] неисчислимое, безграничное количество, которое невозможно узнать ни с помощью счёта, ни с помощью сравнений. Бодхисаттв [там] будут неисчисли​мые тысячи, десятки тысяч, коти нают. Жизнь [этого] будды продол​жится двенадцать малых кальп. Истинная Дхарма [после его ухода] будет пребывать [в мире] двадцать малых кальп, подобие Дхармы бу​дет пребывать [в мире] также двадцать малых кальп. Этот будда бу​дет вечно находиться в пространстве, проповедуя живым существам Дхарму и спасая неисчислимых бодхисаттв и "слушающих голос".
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