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     Болгарский ученый Александр Влахов-человек необычной судьбы и неожиданного происхождения. По материнской линии он принадлежит к известному и древнему дворянскому роду Ильинских. Его прадед граф Ильинский руководил железными дорогами в России, его прабабушка княгиня Турбина принадлежала к не менее известному русскому аристократическому роду. Дед после революции  17-го года очутился в Париже,  где вскоре познакомился с очаровательной болгаркой  Иорданкой и женился  на ней. [Вскоре они переехали из Франции в Болгарию, там у них родилась дочь- мать Александра. Надежда Ильинская стала экономистом и вышла замуж за своего коллегу-инженера Любека Влахова, сына они назвали в честь отца Надежды - Александром. Он обожал деда и унаследовал от него огромную любовь к своей второй Родине и гордость за свой древний род. Революция разлучила большую дружную семью Ильинских и Александр Влахов, пока тщетно, но упорно ищет своих  родственников, которые остались после 17-го года в России.
     Врожденная интеллигентность, ум, жажда познаний и открытий стремительно вели  Влахова  по жизни и повороты судьбы он преодолевал быстро и легко. По окончании русской гимназии в Софии Александр учит​ся в техникуме медицинской электроники, затем, после 3-х летней службы в армии на Черноморском флоте, поступает в Меди​цинскую Академию в Софии, и, неожидан​но переходит на Сербско-Хорватский фа​культет Софийского Университета, где на​чинает играть в студенческом театре и дела​ет настолько большие успехи, что ему про​чат актерское будущее. Одновременно он работает в группе СЭВ переводчиком (кро​ме болгарского, русского, английского, ита​льянского, он владеет еще всеми славянски​ми языками, естественно латынью и немно​го немецким и французским), затем гидом Балкантуриста, и, наконец, с 1982 года поч​ти 10 лет - редактором научно-образова​тельных программ Болгарского телевиде​ния. Медицинское образование и специфи​ка того, что ему приходилось снимать (эти передачи обычно были посвящены паранор​мальным явлениям в природе и человеке и нетрадиционным методикам лечения) опре​делили всю будущую жизнь и карьеру Алек​сандра Влахова. Хотя по приказу телевизи​онного начальства, эти программы требова​лось показывать в негативном свете, Алек​сандр всегда был объективен, и, чем больше изучал отснятые материалы, тем сильнее ув​лекался новой для себя темой. Конфликты с руководителями канала случались все чаще, а после того, как он снял цикл передач, по​священных биоэнергетике и новым инфор​мационным технологиям, правдиво показав достижения и возможности этого метода, ему пришлось окончательно уйти с телеви​дения. Все сложилось как нельзя лучше и свое время Александр теперь мог полностью посвящать изучению биоэнергетической те​ории. Он закончил курсы по Фолль-диагностике в Крыму, Королевский Английский Колледж гомеопатии и прошел стажировку; в Хьюстонском институте. Одновременно с учебой Александр участвовал в различных конференциях, семинарах и симпозиумах но новейшим технологиям, Космосу, меди​цине будущего. На одной из таких научных встреч в Софии Александр встретил рус​скую ученую Ольгу, специализирующуюся в области биоэнергетики. Они полюбили друг друга, поженились и с тех пор неразлучны: горе, радости и работу, - все делят пополам. Вместе они стали профессорами Хьюстон​ского института и получили право на меди​цинскую практику. Пациенты, которые по​верили и приняли новое, необычное для официальных стандартов, лечение у  профессоров Влаховых живут в разных концах  света, в основном, конечно, в России и Болгарии,  но есть люди и из Эстонии, ЮАР, Австралии, США, Испании, Чехии и многих других стран, поэтому Александр и Ольга много и часто ездят по миру.
     Основные положения научного тру​да, который здесь напечатан, принадлежат академику Влахову, но в целом - это плод совместной практической и экспериментальной  работы Ольги и Александра.

Полевая   диагностика  человека.
     Основываясь на быстром развитии всех наук и достижениях научно технического прогресса ХХ-го века, медицинская наука тоже ушла далеко вперед. Современная медицинская  практика тоже достигла огромных успехов в лечении ряда массово рас​пространенных и социально значимых заболеваний. 
     Заодно с положительными процессами и явлениями в современной медицине есть ряд недостатков, которые будут преодолены в наступаю​щем XXI веке. Так, например диагностика и лечение имеют неоспоримые достижения, но продолжают платить дань органолептическому подходу, унаследованного у меди​цины XVIII - Х1Х-го столетий. 
     Сего​дня никто не оспаривает триединст​во человеческого существа - теле​сное, душевное и духовное, но как только дело дойдет до ликвидации патологического процесса, все еще лечатся только органы или системы человеческого организма, а не чело​век как единая энергоинформацион​ная и физиологическая система. 
     В каждом человеке есть энергети​ческий и информационный приём​ник. В восточной терминологии его называют системой чакр, аурой. Его можно назвать и по христиански «ду​ша»... Ведь мы находимся в постоянном взаимодействии с природой. А в ней существуют энергетические по​токи, которые подпитывают наши энергоструктуры, а у каждого из нас есть свой «частотный канал».
     Если бы все могли воспринимать и видеть на энергетическом плане, то увидели бы, как к человеку со всех сторон тянутся серебристые ниточки, как они формируются в энергоин​формационную голографическую ма​трицу - ауру. Информационные и энергетические сигналы из ауры рас​пространяются в организм через чак​ры, БАТ и меридианы. Это и есть главные команды, организующие сложную систему человеческого организма. Идея новой парадигмы здоровья и болезни уже пробивает себе путь в нынешнем веке. Глобальный подход к повышению качества жизни в планетарном масштабе осуществиться только тогда, когда человеческая мысль созреет достаточно в этом направлении. Когда выяснится, что критически разбалансирована экосистема природа-человек и что информационно-резонансная диагностика и коррекция являются неразрывной частью борьбы за выживание. 
     Зависимость здоровья людей, проживающих в тех или иных регионах планеты, от экологической обстановки, ныне неоспорима и является предметом все более углубленного изучения со стороны и медиков и экологов. При этом во внимание принимаются главным образом химические загрязнения окружающей среды и еле-еле затрагивается исследователями проблема электромагнитной, акустической и информационной «загрязненности» и ее влияние на здоровье людей, а зависимость роста числа психических заболеваний от увеличения ментальной «загрязненности» жизненной среды   не   рассматривается вообще. 
     Начиная с исследований    в    20-е    годы  У .Макдугла и Дж.Б.Райна в Гарварде, а позже в  лаборатории  парапсихологии  университета   г.  Дьюка  (Сев.   Каролина,   США),   ученые непрерывно изучают возможности энергоинформационного обмена и его влияние на организм, все больше совершенствуя эксперименты. 
     Свой скромный вклад в этом направлении сделали и мы, разработав  «Метод  объективного   графического отображения   энергоинформационной голографической матрицы и ин​формационно   резонансной   коррек​ции   человека  , что дает возможность объ​ективно отслежи​вать все нару​шения или измене​ния   и проводить   свое​времен​ную    кор​рекцию в до​клиническом ста​дии.   Сегодня   экспери​менты в области энергоинформаци​онных исследований имеют два на​правления:
а) передача информации от челове​ка к человеку;
б)    передача     целенаправленных энергоинформационных воздействий от человека к техническим и биологическим объектам; а мы добавили и третий профиль исследований:
в) энергоинформационное воздействие техногенных и ментальных излучений на энергоинформационную , полевую, голографическую матрицу (ауру) человека. 
     Перед нами встал вопрос - можем ли мы, мирится с «загрязнением» ноосферы, сферы разума информационно объединяющей все мыслящее человечество, представляющим проблему чрезвычайной экологической важности? 
     Разобраться в этом чрезвычайно сложном вопросе нам помогла первично выявленная семеричная характеристика энергоинформационной, полевой, голографической матрицы (ауры) человека. 
     Что такое аура? Под аурой понимаем энергетическую оболочку вокруг тела человека. Аура является сложной полевой структурой имеющую форму и поддерживающую ее на основании торсионных вихрей энергетических центров (чакр) организма и за счет протекающих обменных процессов в окружающей среде. 
     Поля ауры могут быть как постоянными, так и переменными. Они изменяют свои параметры и характеристики в зависимости от внешних воздействий, а также физического и  психического состояния человека. 
     Мы не можем видеть нашу ауру собственными глазами, поэтому в биологии и биофизике появился термин «невидимые излучения», постоянно испускаемые живой материей. Еще в 1920-е годы советский гистолог Александр Гурвич (1874-1954) открыл сверхслабое ультрафиолетовое излучение, не только испускаемое всеми клетками, но и стимулирующее их деление. Излучение получило название митогенетического. Гурвич впервые ввел понятие морфогенетического поля – невидимой формообразующей структуры, направляющей развитие единственной клетки зародыша в сложнейший организм. Сегодня продолжение его идей нашли место в работах П.П. Гаряева, английского биолога Руперта Шелдрейка, в гипотезе о голографической картине мира Д.Бома и К.Прибрама.
     Мы существуем на живой планете, природа которой создает сложные поля, они со своей стороны резонируют с другими полями во Вселенной, включая биологические системы и их адаптацию, и на этом же уровне происходит обмен информацией, ее сохранение и трансформация. 
     В.П.Казначеев считает, что: биологическую систему можно рассматривать как “ неравновесную фотонную констелляцию”, в которой химические процессы регулируются поступлением квантов с частотой фотоэффекта, при этом квант выступает не только в качестве информационного сигнала, в отличие от молекулы того или иного вещества, но и несет энергию для ее осуществления.Он же в результате своих экспериментальных исследований высказал предположение, что сложная система человек - результат встречи двух космических форм жизни: белково-нуклеиновой и полевой. Полевой, как энергоинтеллектуальной составляющей и, по его мнению, являющейся ведущей в организации гомеостаза человека. Следовательно, происходит постоянное взаимодействие энергоинформационной голографической матрицы организма с окружающей средой и таким образом может реализовываться принцип: “все знает обо всем”. 
     Руперт Шелдрейк на основании своих наблюдений и опытов, а так же основываясь на экспериментах биолога из Гарвардского университета Уильяма Макдугла, психолога Ардена Мальберга из США, пражского психиатра Милана Рыкла и многих других экспериментов сделал свое открытие Теории морфогенного поля (ТМП).
     Если есть персональные морфогенные поля, значит, есть и общее для всех людей (животных, кристаллов, растений) поле – ноосфера Вернадского; тогда получается, что все в мире информационно взаимосвязано и взаимозависимо. На митогенетическом же уровне все это тесно связано с адаптивными возможностями сложной системы человека. 
     Уже давно не секрет, что мы живем в атмосфере сильного экологического загрязнения. Влияние на здоровье людей повышенного содержания отравляющих веществ в воздухе, в почве, в загрязненной воде и пище хорошо известны. Однако не менее опасно энергоинформационное загрязнение среды обитания. Сгущающийся микроволновый электросмог, особенно в мегаполисах, приводит к возникновению особых информационных ноовирусов мутантов - мэмов,  распространявшихся в мире нашего сознания - коварных психических вирусах, заражающих людей негативной духовной информацией – подобных, компьютерному вирусу. Термин "мэм" (от слова memory – память, воспоминние) ввел в 1976 году Ричард Даукинс (Richard Dawkins), биолог из Оксфорда в своей книге "Самолюбивый ген".  А  все это происходит вследствие сильно загрязненной энергоинформационной среды обитания или, что, по-видимому, точнее - экологии психосоциума. 
     Существует мнение, что на людей обрушатся новые болезни, которые не будут признаваться ортодоксальной  медициной и их носителями будут информационные ноовирусы. Они зачастую обладают признаками биологических вирусов, так как способны размножаться и воздействовать на энергоинформационный так и на физиологический гомеостаз  организма. Их количество в организме возрастает, даже если нет  контакта с местом их обитания или их носителем. Кроме того, они имеют свой «характер», как правило, весьма агрессивный. Они легко подвижны и могут до определенной степени переходить от больного и «заражать» окружающих его людей. 
     Например, таков ноовирус системной хронической усталости (СХУ). Основная характеристика этого заболевания  – сильная усталость, присутствующая постоянно, утром, вечером, на работе, на отдыхе. Еще одна его  характерная особенность заключается в том, что практически нет лабораторных подтверждений этой болезни, из-за чего врачи не признают ее заразной. 
     Многие крупные научно - исследовательские медицинские центры, изучая различные группы пациентов, зримо убедились в том, что существуют прямые взаимосвязи между родом преступных мыслей человека  и…хроническими заболеваниями. 
     Так, например, невриты, вплоть до частичной или полной парализации рук, - специфическое воровское заболевание. Они жалуются на постоянные судороги рук, на нечувствительность кистей, их слабость. Как тут не вспомнить старинное мэметическое послание "Чтоб у тебя руки отсохли!". 
     С другой стороны сегодня в мегаполисах многие люди живут с постоянным чувством опасности. А страх…разрушает почки! Как? Очень просто: надпочечники выбрасывают в кровь повышенное количество адреналина и нор адреналина (проще говоря, это гормоны страха). Они быстро разлагаются на ядовитые вещества, и все это почки вынуждены, потом пропускать через себя. Естественно, возникают нефриты, пиелонефриты, песок и камни в почках, а иногда даже и туберкулез почек. А еще страх, как заметили ученые, - верный путь к язвенной болезни. 
     А на почве зависти человек как минимум приобретает соматические заболевания внутренних органов (панкреатит, гастрит, язва, мочекаменная болезнь, стенокардия, инфаркт). И это порой на фоне совершенно здорового образа жизни. 
     Дезадаптация и отчуждение, пассивное и стационарное приспособление человека являются следствием принижения и угнетения индивидуальности, невыполнение социальных программ и целей, расхождение между словами и делами. 
     Качество адаптации человека и его жизненной среды в естественном виде может быть сохранено лишь при смещении центра тяжести в отношениях с природой с внешнего плана на план внутренний. Это официальный термин ООН, обозначающий внутреннюю сущность человека на духовном, психическом и физическом уровнях. 
     Вышеупомянутые факты еще раз подтверждают правильность нашей гипотезы и необходимость ее дальнейшего развития. Каждый человек имеет только ему присущую голографическую матрицу - ауру,  что  можно сравнить с неповторимым рисунком дактилоскопического отпечатка пальцев. В этом его индивидуальность. Вторжение любой другой энергетики (с другой длиной волны) воспринимается системой человека как инородное тело, сбивающее  ритм  его собственных колебаний. Кроме того, этот «сгусток» чужеродной энергии может нести в себе информацию о заболевании, разрушении организма, о смерти, об изменении поведения. Если его не устранить, то имеющаяся в нем информация будет пытаться осуществить то, что в ней заложено: прорыв матрицы и в дальнейшем разрушение донора. Чем больше свобода общения в данном обществе, тем более подвержено оно заражению психическими вирусами мэмами. 
     Еще Ф. Ганеман видел первоначальную причину заболеваний на "нематериальном" уровне, который он обозначил как "духовная жизненная сила". Он писал, что только эта сила первоначально поражается динамическим влиянием болезнетворного агента. 
     Все наши переживания, к сожалению, никуда не исчезают, информация о них хранится на нашем эмоциональном уровне матрицы и не стирается простым забвением. Каждое конкретное переживание или заблуждение – мыслеформа, приводит к дисбалансу тонкой энергии матрицы, который в конечном счете ведет к разрушительным изменениям на клеточном уровне физического тела.  
      В связи с вышесказанным можно считать, что наша полевая матрица динамично меняется во времени и пространстве. Она меняет свои параметры и характеристики в зависимости от обменных адаптационных процессов в организме, от внешних воздействий, а также от физического и психического состояния человека. 
     Пытаясь понять мир биоэнергетических и полевых структур человека, мы задались вопросом, а что будет, если попытаемся соединить разные философские взгляды на жизнь – восточный, основанный на многовековом эмпирическом и философско-мистическом опыте и западный, основанный на научном, технологическом подходе к пониманию биоэнергии. 
     Эксперименты с кроликами, проведённые корейским ученым проф. Ким Бон Ханом в 1962г. показали, что у животных, как и у человека, имеется тончайшая система тубулярных структур. В том же году он сделал научное открытие - с помощью электронного микроскопа подтвердил существование китайских меридианов. Он назвал их системой «Кенрак». Таким образом, корейский ученый доказал, что окончания акупунктурных меридианов, при помощи открытых им телец «бонхана», достигают клеточного ядра мышечной ткани и проявляются в биологически активных точках. 
     Эта тема серьезно заинтересовала нас и ввиду того, что мы уже знали о существовании биологически активных точек вегетативных нервных центров соответствующих древнеиндусскому понятию чакра, что было видно в работах доктора Е.М. Сапиенца, доктора Тае Ву Ю, работ проф. Пак Чже Ву и др. При помощи приборов  можно  измерять их энергетический потенциал. Доказано,  реальные измерения в конкретное время по методике  д-ра Р.Фолля,  проводимые на поверхности кожи в биологически активных точках, отражают  состояние организма. 
     Опираясь на известный факт, что человеческий организм состоит из 70 – 80 % воды и имея в виду работы проф. С.В. Зенина, проф. Масару Эмото и др. мы предположили, что вегетативные нервные центры (т.н. плексусы) могут  являться своего рода эндогенными биоосцилляторами в сложной системе человека. 
     Это, позволило нам в дальнейшем представить себе ауру человека как энергоинформационную голографическую матрицу и первично зарисовывать ее конфигурацию, назвав такой подход «методом энергоинформационной адаптометрии», а получаемый график «аурограммой».
     Позднее, в 1995 году, упорядочив накопившиеся знания и использовав новые концептуальные подходы в моделировании  энергосистемы человека, мы начали работать над созданием компьютерной тестовой программы. В 1996 году была создана первая компьютерная программа для «виртуального объективного  графического отображения энергоинформационной голографической матрицы человека» не имеющей аналогов в мире. Позднее 1998 и 2000 году были созданы следующие версии программы и в 2003 настоящая версия «MGV ver.2.1.» Professional®. 
     Предлагаемая к рассмотрению программа предназначена для оценки аурального электромагнитного поля человека и позволяет на базе электроакупунктурных измерений создать графическую картину поля вокруг человека, фиксировать его геометрию (в условных единицах) в виде "ауры" человека. 
     Чтобы создать графическое изображение состояния матрицы жизненной силы, мы проводим серию измерений соответствующих биологически активных точек выявленных нами[1], вводим их в программу, что и позволяет получить косвенную информацию об изменениях в матрице жизненной силы человека. 
     Сопоставив место и уровень повреждения матрицы, эндогенного биоосцилятора - чакры и соответствующих ему меридианов, мы получаем возможность определить глубину дезадаптационного и психоэмоционального нарушения. Здесь мы можем провести ассоциацию с архетипом тени. К.Г. Юнг называет негативную сторону или проблемную часть человеческой психики тенью. Многие люди, стремясь, избавится от проблемы, вытесняют ее с сознательного уровня на подсознательный. После этого проблема начинает проецироваться во внешний мир (как энергоинформационный сгусток на матрицу) и далее рассматривается как его часть, якобы прекращая свое пребывание внутри самого человека.
     Такой подход помогает быстрее выявить «ядро дезадаптационной патологии»; понять подсознательные побудительные мотивы болезни – «basic delusion»; выяснить уровень нарушения психологической и физиологической адаптации.
     Главное преимущество нашего метода доклинического тестирования заключается в том, что можно получить достаточную информацию об общем состоянии энергоинформационной системы человека, определяя  информационный и энергетический дисбаланс жизненной силы. Отличительная особенность метода в том, что он выявляет самое слабое звено в энрегоинформационной голографической матрице жизненной силы и указывает на очаг квантовой патологии. Таким образом, метод при помощи программы позволяет обнаружить дезадаптационные нарушения задолго до того, как появятся первые клинические симптомы заболевания.
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Компьютерная программа “MGV ver.2.1.”, состоит из нескольких модулей: 

· модуля для работы с базами данных, позволяющий ввести и данные для дальнейшего хронобиритмического и астрологического вычисления; 

· модуля адаптометрии(рис.1) с представлением дисфункции биоэнергетических осцилляторов, показан так называемый "Процент функционального отклонения" (ПФО), который фактически описывает состояние каждого биоэнергетического осциллятора- чакры,  графически  представлена энергоин-формационная голографическая матрица – аура, как в 2D  так и в  3D мерностях, с возможностью проводить сравнение двух свободно выбираемых графиков посещений. Показывать нарушение функции адаптации "Фактора  риска" в процентах; 

· блока формирования рекомендаций. Это позволяет применять "многоуровневую" интерпретацию результатов для различных групп пользователей. 

· модуль справки сегментарного аппарата спинного мозга позволяет наглядно представить местоположение эндокринных желез и соответствующих вегетативных нервных узлов (плексусов) – соответствующих эндогенным биоосцилляторам - чакрам; 

· модуль хронобиоритмологии. 

В программе предусмотрено: 

· формирование заключения для тестируемого с любыми подробностями и иллюстративным материалом. Заключение формируется на основе специальных "макетов заключения", которые пользователь системы может создавать самостоятельно. 

· возможность менять язык интерфейса.  

· модульное строение, отдельные модули, не входящие в базовую поставку, включаются в программу по заказу пользователя. 


     При таком системном подходе к человеку с нашей точки зрения раскрываются возможности мониторирования энергоинформационной, биологической и социальной дезадаптации человека.
     Программа уже с успехом  применяется в России, США, ЮАР, Южной Корее, Естонии, Латвии, Чехии, Украине, Израиле и др.
     Если мы хотим вступить в новое тысячелетие с надеждой на свое будущее нужно воспринять новый способ видения и понимания сложной системы – Человека. 
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