                         Структурированная вода — источник жизни
Вода в организме человека составляет в среднем 70–80% массы тела. Она участвует во всех обменных процессах, поддерживает постоянство внутренней среды и приблизительно за 10–15 дней полностью обновляется в организме.

 «Чистая» вода хорошего качества = «Чистый» организм = Хорошее физическое и духовное здоровье, высокий иммунитет, долгая жизнь.
       Многие столетия люди из уст в уста передавали сказания о «живой» и «мертвой» воде и ее чудесных свойствах. И только в середине ХХ века мир потрясло сенсационное известие — американские ученые открыли тяжелую воду (D2О), которая, по их мнению, соответствовала параметрам так называемой «мертвой» воды: действовала на живые организмы угнетающе, а в больших дозах вызывала гибель последних. Тяжелая вода является изотопной разновидностью воды, в молекулах которой атомы водорода заменены атомами дейтерия (в природных водах соотношение H:D в среднем 6900:1). 

        Далее  одно за другим  последовали открытия в этой области учеными в России, Германии, Японии, Америке, Турции и др. Используя новейшие технологии в исследованиях физико-химических свойств воды, особенностей ее молекулярного строения и многообразных функций, все они пришли к неопровержимым выводам: для здоровой и долгой жизни организму необходима структурированная вода (близкая по своему составу к внутриклеточной жидкости). Такую воду назвали «живой». 

В организме человека она должна составлять не менее 2/3 от общего количества воды. Структурированная (живая) вода запускает и поддерживает в организме «ген жизни», тяжелая (мертвая) вода активизирует «ген смерти».

        Живая вода, кроме собственно организма человека, содержится во всевозможных фруктах, овощах, свежевыжатых соках, а также чистых природных источниках (родниках, реках, озерах, в талой воде и т.д.).

         Чаще всего мы пьем очень недоброкачественную воду. Водопроводная вода вообще не является структурированной. Даже если такая вода очищена от биологических, химических, информационных загрязнений, попадая в организм человека, она проходит «переработку» в структурированную (живую) воду. На это организм затрачивает колоссальные энергетические ресурсы, однако все равно не может в полном объеме обеспечить себя структурированной водой. В результате в организме происходит накопление тяжелой воды, которая по сути является для него ядом. А дальше начинаются хронические болезни, многоликие и трудно поддающиеся лечению.

Что такое структурированная вода?
Под микроскопом водопроводная вода, которую мы пьем из-под крана, выглядит так (рис. 
1). Она имеет хаотичную структуру: безобразное скопление молекул H2O, которые изуродованы из-за смещения в каждой из них атомов водорода и кислорода (рис. 2). 


Рис. 1. Клетка и кластер неструктурированной водопроводной воды
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Рис. 2. Молекула неструктурированной воды

Это скопление называют кластером, в котором может быть сосредоточено до 50–100 слепленных, зажатых молекул воды. Для крошечной клетки водяной кластер — огромный бесформенный и неудобоваримый комок, который ей предстоит каким-то образом пропустить через свою тончайшую мембрану, а затем выпустить наружу. Это и есть чрезвычайно важный процесс — обмен веществ. Если клетке не хватает воды, она начинает усыхать, забиваться шлаками, твердеть, как неполитая, потрескавшаяся, истощенная земля. 

Чтобы мало-мальски обеспечить клетку жидкостью, наш организм вынужден натужно трудиться над расщеплением кластеров воды. В борьбе за общее дело расходуется бесценный иммунный ресурс, достойный лучшего применения. Возможно, его потом не хватит для решения более важных проблем организма.

А еще в клетке может иногда погостить маленький паразит. Если непрошеного гостя оттуда вовремя не вымоет жидкостью, то он поселится там надолго и будет жить припеваючи в уютном чужом «домике». 

Вопрос. Как клетка-бедолага может впустить в себя такую уродливую махину-кластер и при этом вдоволь попить водички, поесть, помыться и вообще – нормально развиваться? 

Ответ. А никак! Это все равно, что человеку одним махом проглотить бутерброд с себя ростом. Подумайте, сколько надо трудиться клеточке, чтобы раздробить кластер и добыть немного бесценной водички! Похоже, на это уходит львиная доля нашей энергии! Энергии, без которой мы себя неважно чувствуем. Или болеем…  

Почувствуйте разницу!

Клетка, которой досталась структурированная вода, под микроскопом выглядит так (рис. 3). Это та самая живая водичка, которую пили наши предки из первозданных родников, озер и рек, когда их еще не коснулась вездесущая цивилизация! Обратите внимание, та же молекула из тех же трех атомов (одного водорода и двух кислорода), но они выстроены в строго равнобедренный треугольник (рис. 4). 
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Рис. 3. Клетка и структурированная вода
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Рис. 4. Молекула структурированной воды

Молекулы чистой воды не любят коммуналок — они живут вместе только по 5–7 штук. Это  хорошо организованная структура. Не кластер, а симметричная конструкция, которая умеет выстраиваться в красивую снежинку. Вот то, что нужно клетке! Теперь она сможет свободно пропустить такую воду через свою мембрану и при этом не страдать. А наш организм сможет полноценно развиваться и активно противостоять болезням. 

Теперь получить такую замечательную структурированную воду можно в домашних условиях! Быстро и без лишних усилий! Благодаря "ЭНЕРГИЯ" Биоэнергетический поднос (матрица - начинка) - новому защитному устройству из серии BIO PROTECT! Преимущества"ЭНЕРГИЯ" Биоэнергетический поднос очевидны: доступность, простота использования, компактность, стильный дизайн. Заботиться о близких с "ЭНЕРГИЯ" Биоэнергетический поднос легко и приятно!

