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Твое Тело, что возникло из двух накоплений - заслуги и мудрости - словно снежная гора в объятиях сотни солнц, ты - сияние величественности, что изливает на все десять сторон свет, присущий характеристикам и признакам Просветленного.

Твои мелодичная речь Брахмы, неиссякаемого красноречия, увлекает учеников, сообразно их разумению, разъясняя им смысл внешних, внутренних и тайных 84-х тысяч учений Просветленного.

Ты могущественный держатель сокровищ и многоцветного совершенного знания и улыбающегося лотоса сострадания -  цветка осознавания и ясности, что полностью раскрылся посреди сада, где струятся тысячи лучей света знания и любви, глубины и сияния.

Тебе, повернувшему тысячу спиц колеса Бона - безупречных писания и постижения - в трех слоях Вселенной, я благоговейно смыкаю десять пальцев рук лепестками лотоса у сердца и тремя вратами - телом, речью и умом выражаю почтение.

 

Поприветствовав так вначале Шенраба возвышенными словами, приступаем собственно к теме. Наше пространство - скопления миров, красота которых отмечена деревом Джамбубрикша, изобилует огромным количеством разных категорий наук и традиций. Из всего разнообразия учений, содержащих величие и достоинства двух наших систем - религиозной и светской, данная незапятнанная традиция - учение Победоносного Шена - с самых древних времен была распространена и процветала в нашей заснеженной стране, и соединяла в один организм Дхарму и светскую науку, которой способствовала плеяда царей божественных Ценпо, увеличивавших области распространения четырех превосходных совершенств (phun tshogs sde bzhi): 1) распространение Учения о Просветлении, 2) благосостояние, 3) наслаждение пяти органов чувств, 4) обретение Освобождения за счет практики Бон, и которые ценили это учение как свою жизнь. Это чистейшее золото -  Учение Жрецов, оказалось величайшей сокровищницей нашего исторического подлинного наследия, самым непосредственным образом, связанным со всей тибетской традицией - религиозной и светской. Последнее время из тайников многих непредвзятых ученых появилось с десяток научных исторических трактатов, которые, однако, мы не сможем обсудить подробно. Поэтому я, хоть и не из собственного опыта, но, взяв за основу совершенные писания, и по мере своих возможностей, ограничусь лишь объяснением возникновения Мира, как внешнего вместилища.

 

Мой ум - слабые  несущие крылья - напрягаю со всей силой,

Но трудно пролететь по небу видимой Вселенной до конца.

Поэтому, полагаясь на крылья Гаруды, охватывающих весь смысл трактатов предшествующих Пандитов и Сиддхов,

Я, однако, попробую схематично описать свои предположения.

  

Объяснение Мировой системы в целом:
  В «Сокровищнице драгоценных объяснений Шардза» сказано:

 Мир, как проявление наклонностей существ (усмиряемых) и сострадания Просветленного (усмиряющего), возник в силу непостижимой взаимозависимости реальности (bon nyid).

 В «Краткой версии истории Учения Бон» сказано:

 Изначальный господь Всеблагой (kun tu bzang) - 

Изначально Совершенно Просветленный,

Присутствовал в пространстве изначальной мудрости самосияющего внутреннего измерения,

Тождественный со своей сущностью, которая не отклоняется от своего  естественного состояния,

Внутреннее Его сияние ясного света внешне проявилось в виде лучей пяти цветов,

В результате -  спонтанно образовалась Вселенная, состоящая из миллионов Миров.

 Кроме того, согласно своему потенциалу или наклонностям, существа, по причине своего неведения, рождаются в свойственных им отдельных трех областях Мира, чему сопутствует сострадание Просветленного, которое, в свою очередь, проявляясь само, как невообразимое многообразие чистых земель и Тел  Просветленного, действует на благо существ до тех пор, пока не опустеет сансара. 

  

В Сутре "Вечного пространства" сказано:

 

Все бесконечные миры - вместилища и существа -

Сострадание охватывает, подобно пространству.

 

В каждой поре Тела Самбхогакаи (Просветленного, обладающего Совершенным Счастьем), находящегося за пределами Трех Миров, не имеющего пристрастий и предпочтений, естественное состояние которого известно, как «Всеосвещающее и Всеохватывающее Пространство», присутствует волшебным образом бесчисленное количество мировых систем (zhing khams). 

В частности, не отклоняясь от нерожденного Ума Просветленного -  Тела Бон (Дхармакаи), у сидящего со скрещенными ногами в позе свастики, с руками в положении равновесия, в его десяти местах находятся по тысячи в третьей степени миров, причем эта самая система тысяч в третьей степени миров (gram gyi stong gsum) появляется и располагается по краям от центра - узла благополучия в сердце (thugs kyi dpal be'u):  

1) На восток от центра - система миров Бескрайнего Покоя, 

2) На севере - Лес распространяющегося переменного ветра, 

3) На западе - Лес света мощного пламени, 

4) На юге - лес лютых ивовых листьев, 

5) На юго-востоке - Счастливая область красивых форм, 

6) На северо-востоке - Область полностью рассеявшегося мрака, 

7) На северо-западе - Лес прохладной тени листвы деревьев, 

8) На юго-западе - Лес Царя Му, освещающего путь, 

9) Сверху - Лес береговых драгоценностей, 

10) Снизу - область кружащегося пространства озера мрака, и т.д. 

 

Места, где располагаются перечисленные выше мировые системы, соответственно: пупок, ребра с левого бока, горло, правые ребра, правое бедро, левое бедро, левая ключица, правая ключица, голова и тайное место Самбхогакаи.

 

Тысяча систем, включающих в себя по одной Величайшей горе (Меру), кольца железных гор, Солнцу и Луне -  суть тысяча в первой степени. Приняв эту самую тысячу за единицу, тысяча таких единиц будет тысячей во второй степени. Эту вторую тысячу считаем за единицу, и тысяча этих единиц называется тысячей в третьей степени. Тысяча миров тысяч третьей степени (10004) называется сферой (mu khyud) первой степени. Тысяча этих сфер называется сферой второй степени, а тысяча этих - сферой третьей степени (10006). Таким же образом продолжая  умножение в тысячу раз и дальше, получаем разные другие композиции миров, подробности, о подсчете которых доступно описываются в других источниках.

 

  Объяснение нашего " Мира Бесстрашия":
 

 На ладонях Куннан-Кхьябпа (Всеосвещающего и Всеохватывающего) (kun snang khyab pa), сложенных в мудрее созерцания, в полном океане благовонной воды, на лотосе находится одна из бесконечного числа имеющихся там мировых систем (zhing khams) - наш "Мир Бесстрашия" (mi mjed pa'i zhing). Все Миры (tshangs rgyungs) в лотосе распределены на двадцать пять ярусов по сорок сфер, наш тринадцатый из этих двадцати пяти ярусов лежит прямо напротив сердца - это мировая система Колесницы Свастики Тайной Тантры, и именно она является нашим "Миром Бесстрашия". Наш Мир называется «Миром Бесстрашия» потому, что - несмотря на  чрезвычайную сложность усмирения омраченных существ, населяющих этот Мир, Свастикасаттвы и другие Просветленные существа бесстрашно и с великим усердием продолжают помогать нам  избавиться от страданий и достигнуть Полного Освобождения.

 

Теперь рассмотрим процесс формирования нашего Мира, начиная с возникновения нижнего Круга Ветра. В "Сокровищнице" сказано:

 

«Вместилище зародившись (srid) снизу, приняло размеры Вселенной».

 

Итак, во-первых, Вместилище, как опора, возникало постепенно на пяти стихиях снизу вверх. Причем -  этому началу предшествовало двадцать кальп (периодов) пустоты, по прошествии которых, в силу совместной общей кармы существ, находящихся в пустом пространстве, во всех десяти сторонах этого пространства медленно задвигался ветер, потом сила его единого (gcig tu) волнения становилась все больше, и тогда образовался Круг Ветра, так называемая "алмазная твердь" (rdo rje brtan pa).

  

Круг Ветра.

 

Сказано, что ветер этот, природа которого постепенно достигала твердости, в начале состоял из огромного количества разных более мелких ветров (srad med kyi bu tshan po ches), но не развеялся. Форма его в "Толковом словаре Сокровищницы" объясняется как похожая на вращающееся молоко в маслобойке (srub ma bskor ba) или как замкнутый вихрь (skor bu bskyil ba). Сказано, что имеется четыре столба (ba dan), несущих ветер, образуя четырехконечную ваджру внизу, при помощи которой происходит пахтанье (rdo rje srubs shing gi sna bzhi), Между этими четырьмя столбами находится ветер, удерживающий другие ветра в центре и не отпускающий их из середины, окутанный сетью лучей света, он вздымается подобно световому куполу (gzhu 'od ma), и становится основанием Мира - внешнего проявления кармы существ и сострадания Просветленных. Итак, ветер имеет сферическую куполообразную форму, как две перекрещенные арки.

Что касается цвета, то «Безупречная Сутра» ("Зи-джит") и коренная тантра "Светоч Солнца " единодушно говорят, что ветер имеет цвет дыма (dud kha). В "Толковом словаре Сокровищницы" также сказано:

 

«Внизу цвет - черный.

...

Сверху проявляется зеленым цветом драгоценности».

Так что цвет ветра можно назвать темно-зеленым.

 

 

Касательно размеров в "Толковом словаре Сокровищницы" сказано:

 

«От сердцевины вращающегося перекрестия ветра и до каждой из восьми сторон света (главным и промежуточным) - по одному миллиону (1000000) Пакце (dpag tshad).

...

Сверху вниз - шестьсот тысяч (600000) Пакце».

 

Согласно "Светочу Солнца": 

"По высоте - шестьсот тысяч, входящие в число одного миллиона". 

Некоторые говорят, что по высоте ветер составляет один миллион шестьсот тысяч (1600000) Пакце, а в ширину, поскольку является нижним основанием для миллиарда Миров Джамбу, его размеры равны одному несчетному числу Пакце, а по окружности - трем несчетным числам Пакце. Согласно же Сутре и Божественном комментарии на этот счет, сказано, что по высоте имеет один миллион, в ширину - шестьсот тысяч, по окружности - несчетное число Пакце. Несчетное число, в свою очередь, равняется числу с шестьюдесятью нулями (1060).

 

 

Круг Огня.

 

Благодаря силе вращения этого лежащего в основании ветра возникло небольшое тепло. Его сила постепенно возрастала, и возник горячий и жгучий красный лотос алого огня. Он имеет внешнюю форму четырехугольника, а внутреннюю форму треугольника. 

О его цвете в "Светоче Солнца" сказано: "Блестит цветом красного сверкающего коралла". 

В Безупречной Сутре сказано: "Цвет - рубинового лотоса". 

Так что его цвет определяется, как красно-желтый.

 

Размеры - на сто тысяч (100000) Пакце в высоту  снизу накладывается на Круг Ветра, поэтому, этот огонь является "Огнем Ветра", который поднимает и согревает. А поскольку на двести тысяч Пакце вверх он накладывается на Круг Воды, этот огонь является "Огнем Воды", который приводит к созреванию и увлажнению. Протяженность имеет сверху одинаковую с водой, а снизу - одинаковую с ветром.

 

 

Круг Воды.

 

При столкновении жара и холода - холодного ветра и тепла горячего огня - образуется пар, который поднимается в небо, и небо закрывает пелена облаков - водяных чаш с золотой сущностью. Имеющиеся в этих облаках мельчайшие золотые частицы - подобны маленьким золотым пузырькам. Из этого обладающего золотой сущностью облака выпадает дождь с частицами золота по форме напоминающими колесо повозки, и идет долгое время, в результате образуется сфера исцеляющей и увлажняющей всё воды. Она круглая как полная луна. Про ее цвет, в "Безупречной Сутре" сказано, что это цвет сапфира (in tra ni la), таким образом, цвет воды - синий, как у бирюзы. 

Что касается размера, то когда вода и золото смешаны друг с другом, высота Круга Воды составляет миллион сто двадцать тысяч (1120000) Пакце. Затем, когда вода и золото разделяются на чистые составляющие, высота Круга Воды составляет восемьсот тысяч (800000) Пакце. Сказано, что эта вода не выливается, потому что ее держит скрепляющий и не отпускающий ветер.

 

 

Круг Земли.

 

Ветер взбивает и взбалтывает перемешанные между собой воду и золото, и подобно тому, как в молоке всплывают сливки, после разделения на чистые составляющие, легко образуется великая несущая опора (theg chen) прочного и твердого основания из золота, везде одинаково ровная (mtho dman med pa).

Форму земля имеет округлую, как соединенные друг с другом четыре драгоценности (nor bu). 

Цвет имеет желтый, как у золота. 

Что касается размеров, то в высоту Круг Земли составляет триста двадцать тысяч (320000) Пакце. Диаметр круга земли и воды составляет один миллион двести три тысячи четыреста пятьдесят (1203450) Пакце, по окружности же в три раза больше (1203450*3=3610350).

 

 

Появление гор и континентов.

 

Далее, пылинки той же самой выпавшей пыли различных драгоценностей, поднятые вверх под воздействием ветра, стали оседать, образуя большие насыпи, из которых сформировались огромные горы: в центре самая большая - Царь Гора, средние - семь цепей золотых гор, последние - четыре континента, и по краям от них - восемь малых материков.

Приверженцы крайних взглядов говорят, что хотя прежде Мир был пуст, но вследствие наличия частиц, не имеющих частей, Мир возник, когда эти частицы собрались вместе. Некоторые говорят, что Мир  возник, за счет того, что ветер принес частицы с другого континента. Другие утверждают, что Мир возник за счет частиц четырех элементов, принесенных ветром из мира формы, и так далее, существует много разных утверждений, поэтому в Сутре "Юндрун-Лонгье" (Широком просторе Свастики) сказано:

 

«Что касается возникновения, то Мир возник из мельчайших частиц».

 

«Мелкая частица» - это частица солнечного луча. Одна сорок девятая ее часть является «мельчайшей частицей». Мир строится из совокупности множества таковых частиц, именно так надо это понимать. Однако в разных традициях по-разному говорят о причине Мира, как вместилища, поэтому за деталями об иных утверждениях обращайтесь к другим источникам.

 

Далее, как и раньше, вследствие долгого дождя, из потоков воды образуется широкий огромный океан с восемью рукавами: 1) Дзам ('dzam), 2) Прохладный, 3) Вкусный, 4) Чистый, 5) Тонкий, 6) Легкий, 7) Безупречный и 8) Приятный для живота и горла. В Сутре "Тхоток" (Верхняя крыша) также называются следующие:

 

«Прохладный, Легкий и Ласковый ('jam) - первые три,

Тонкий, Чистый и Тяжелый - еще три,

Безупречно безвредный и Приятный для горла - последние два».

 

В глубину этот океан достигает восемьдесят тысяч Пакце. В его середине стоит четырехугольная Царь Гора с Вершиной Победы, по форме напоминающая прекрасную ступу (rtse rgyal mchor rten), и имеющая четыре ступени.

Кроме того, состоит эта гора из разных драгоценностей: 

восточная сторона главным образом состоит из горного хрусталя, 

северная - из сапфира, 

западная - из рубина, 

южная - из ляпис-лазури, 

а середина состоит главным образом из золота.

 

Дже Ринпоче говорил: "Среди ученых нет согласия, у каждого своя правда». Так что, касательно размеров этой центральной Царь Горы, я придерживаюсь Сутры «Сокровищница Бытия» (srid pa'i mdzod phugs) - наставлений самого Тонба Шенраба. Царь Гора достигает высоты в сто шестьдесят тысяч (160000) Пакце, причем в глубину под воду океана она уходит на восемьдесят тысяч Пакце, и на восемьдесят тысяч Пакце она выступает над уровнем океана. Выступающая над поверхностью океана часть делится на две по сорок тысяч Пакце: 1) Четыре уровня (по 10000 Пакце каждый) и 2) Вершина Победы (состоящая из четырех террас по 10000 Пакце каждая). В ширину Царь Гора имеет также восемьдесят тысяч Пакце. В "Сокровищнице Бытия" сказано:

 

«Царь-гора имеет четыре яруса,

Расстояние между ними - по десять тысяч».

 

«От края выступ (kha khyer) составляет шестнадцать тысяч,

И растет далее на восемь, четыре и две тысячи».

 

Таким образом, края верхней (четвертой по счету) террасы Вершины Победы, в каждом из четырех основных направлений выступают за основной ствол (ширина которого составляет 80000 Пакце) Царь Горы на шестнадцать тысяч (16000). 

Третья терраса выступает наружу от края верхней террасы на восемь тысяч (8000) Пакце. 

Аналогично, вторая терраса от края третьей террасы выступает наружу еще на (4000) Пакце.

А первая (самая нижняя) терраса от края второй террасы, выступает наружу еще на (2000) Пакце. Таким образом, получается, что первая (если считать снизу вверх) терраса выступает за основной ствол Царь Горы на тридцать тысяч (30000) Пакце в каждую из четырех сторон. Вторая терраса от основного ствола  выступает на двадцать восемь тысяч (28000), третья - на двадцать четыре тысячи (24000), а четвертая выступает наружу на шестнадцать тысяч (16000). При этом получается, что размеры Царь Горы в поперечнике с востока на запад для каждой из террас, если двигаться снизу вверх, следующие: для первой - сто сорок тысяч (140000) Пакце, для второй - сто тридцать шесть тысяч (136000) Пакце, для третьей - сто двадцать восемь тысяч (128000) Пакце, для четвертой - сто двенадцать тысяч (112000) Пакце.

 

 

В "Безупречной" Сутре сказано: «Имеется четырехугольная полость (khong seng)».

Так что в горе имеются полости. 

 

В "Сокровищнице Бытия" сказано:

 

«На первой ступени Царь Горы обитают Метатели, держащие в руках чаши.

В пустотах (т.е. внутри) первой ступени живет Мурзанг - Царь, поддерживающий Гору.

На второй из ступеней обитают Считающие на четках и Держащие палки.

В пустотах второй ступени живут могущественные Ньен и Хозяева земли - большие рептилии.

На ступени же третьей обитают Вечно наслаждающиеся Кумараца.

В пустотах третьей и четвертой ступеней живут Полубоги, а именно Лагчен-Тук (slag chen sprug).

На четвертой ступени Царь Горы живут Боги четырех родов великих царей».

 

Итак, на первой, если считать снизу, террасе живет разновидность Якшей (gnod sbyin), держащих в руках драгоценную чашу, наполненную едой исполняющей все желания, и пользующихся ей. В полости этой ступени живет Мурзанг (медный по краю) Царь Нагов, обнимающий и охватывающий Царь Гору. 

На второй террасе живут Якши, держащие в руках драгоценные четки. Когда они сражаются с Полубогами, то берут в руку посох (ber kha), и садятся на шею великолепной драконихи, стоит им сделать лишь круг посохом над головой, как ветер нагоняет тучи, и тогда они управляют молниями и градом, поэтому их также называют Якшами, держащими железные посохи. В пустотах этой ступени живет разновидность Савдаков (хозяев местности) и могущественных Ньен (насылающих болезни), а именно ползающие на брюхе с телом змеи и головой лягушки. 

На третьей террасе живут так называемые "Вечно наслаждающиеся Кумараца", имеющие человеческие тела и лошадиные головы, в пищу употребляющие мед, а в качестве одежды носящие шелк-сырец (srin bal). В пустотах третьей и четвертой ступеней живет Царь Полубогов Танзан-Ринкье (Долго росший на доброй равнине) Лагчен-Тук (Сотрясающий большой овечий тулуп). Он также богат и живет также долго, как Боги, в сражениях он подобен Ракшасам, когда он бьется с Богами, то прикрепляет к своему овечьему тулупу, служащему ему доспехами, драгоценность, исполняющую желания. Когда он потряхивает своим тулупом, драгоценность начинает звенеть, отчего появляются войска, оружие, доспехи и прочее, потому его и называют "Сотрясающим овечий тулуп". 

На четвертой террасе живут Боги четырех родов великих царей: 

на восточном выступе - Великий царь покоритель духов, питающихся запахами, 

на северном - покоритель Якшей, 

на западном - покоритель могучих Нагов,  

на южном - Царь, покоривший Шиндже (Владыку умерших), все его министры и подданные. 

В некоторых тайных тантрических текстах сказано, что: на восточной стороне находится Великий царь - защитник окрестностей, на севере - Кубера, на западе - Добрые очи, на юге - Бонский Арья, - все вместе со своими министрами, царицами и свитами.

 

Вокруг Царь Горы возникают семь хребтов золотых гор в форме квадратов, они следующие:  

1) Держащий ярмо, 

2) Держащий плуг, 

3) Золотой цвет, 

4) Прекрасный на взгляд, 

5) Держащий конские уши, 

6) Преклонение,  

7) Служащий крайним рубежом. 

 

В "Сокровищнице Бытия"  сказано:

 «Высота каждого следующего из семи горных хребтов уменьшается на половину».

 

В сокращенной версии «Истории Учения Бон» сказано:

 

«Вершина каждой внешней горы доходит до половины внутренней».

 

Таким образом, высота семи хребтов золотых гор следующая:

 

	Горный хребет
	Высота
	Горный хребет
	Высота

	 

1) Держащий ярмо
	 

40000
	 

2) Держащий плуг
	 

20000

	3) Золотой цвет
	10000
	4) Прекрасный на взгляд
	5000

	5) Держащий конские уши
	2500
	6) Преклонение
	1250

	7) Служащий крайним рубежом
	625
	 
	 


 

 Ширина горных хребтов определяется обратно пропорционально высоте над уровнем океана. В трактате по астрологии "Небесная Сокровищница" сказано:

 

«Умножая высоту каждой горы над уровнем воды, соответственно, на

Удачу 8* , руки-глаза 22, небо-силу 50, время-направление 106,

Условие-глаза 218, глаз-озеро-секцию 442,

И на пустоту-сокровище-богов 890, получаем протяженность стороны каждого хребта».

 

(Примечание)* В тексте "Сокровищница Бытия" принято цифры обозначать словами, причем порядок слов противоположен порядку цифр в числе. Так, например, время - означает шесть (по количеству сезонов в году), а направление -  означает десять (по количеству сторон света), поэтому комбинация  время-направление означает число 106.

 

Таким образом, размеры каждой из сторон семи горных хребтов следующие:

 

	Горный хребет
	Ширина
	Горный хребет
	Ширина

	 

1) Держащий ярмо
	 

320000
	 

2) Держащий плуг
	 

440000

	3) Золотой цвет
	500000
	4) Прекрасный на взгляд
	530000

	5) Держащий конские уши
	545000
	6) Преклонение
	552500

	7) Служащий крайним рубежом
	556250
	 
	 


  

В промежутках между хребтами находится семь морей (rol mtsho): 

1) Море высочайшего блаженства, 

2) Море ярма, 

3) Море высокой стрелы, 

4) Прекрасное море, 

5) Море сладких звуков, 

6) Море преданности, 

7) Море крайнего рубежа.

 

Кроме того, сказано:

 

«Первое море - Высочайшее море, поскольку лежит у подножия Высочайшей Царь Горы, 

второе море - Море ярма, поскольку лежит у подножия хребта Держащего ярмо, 

третье море - Море высокой стрелы, поскольку лежит у подножия Стрелы плуга,   

четвертое море - Прекрасное море, поскольку лежит у подножия Прекрасного на взгляд, пятое море - Море сладких звуков, поскольку лежит у Держащего конские уши, 

шестое море - Преданное море, поскольку лежит у подножия  хребта Преклонения,

седьмое море - Море крайнего рубежа, поскольку лежит у подножия Крайнего рубежа».

 

В "Сокровищнице Бытия" сказано: 

 

«Первое - в восемьдесят тысяч -

Таково внутреннее море.

...

Остальные моря, каждое в половину меньше предыдущего».

 

Таким образом, поскольку расстояние от Совершенной Горы до хребта Имеющего ярмо - восемьдесят тысяч Пакце, то такова ширина между ближайшими берегами внутреннего моря - Высочайшего моря. Ширина второго - Моря ярма - и остальных морей, соответственно, следующая: сорок тысяч, двадцать тысяч, десять тысяч, пять тысяч, две тысячи пятьсот и тысяча двести пятьдесят. Причем получается, что ширина моря такая же, как высота того золотого горного хребта, у подножия которого оно лежит, как показано выше. 

 

В краткой версии «Истории Учения Бон» сказано:

 

«И еще, ширину каждого моря умножаем, начиная с внутреннего, соответственно, на вершину (3), гневного (10), победителя (24), руку-силу (52), нага-направление (108), пространство-руку-глаз (220) и озеро-воду-секцию (444). Полученное число показывает расстояние между дальними берегами».

 

Таким образом, расстояние в Пакце между берегами моря по каждому из четырех  направлений сторон света, следующее:

1) двести сорок тысяч, 

2) четыреста тысяч, 

3) четыреста восемьдесят тысяч, 

4) пятьсот двадцать тысяч, 

5) пятьсот сорок тысяч, 

6) пятьсот пятьдесят тысяч,

7) пятьсот пятьдесят пять тысяч.

 

Снаружи от последнего из семи золотых хребтов - Служащего крайним рубежом - и до кольца железных гор образуется Великий Соленый океан. Некоторые его называют Внешним океаном. Его ширина между ближайшими берегами составляет триста двадцать три тысячи двести восемьдесят восемь Пакце. 

Глубина всех морей равняется восьмидесяти тысячам Пакце. Мы объяснили эти расстояния для одного направления от Совершенной Царь Горы и до края Земли. Остальные три направления аналогичны.

  

Четыре континента и восемь малых материков.

 

Континенты, находящиеся в Великом Соленом океане представляют собой нечто вроде насыпей зерна с широким подножием и маленькой вершиной. Справа и слева от каждого из Четырех больших континентов, образовались по два малых материка.

 

Восточный континент - называемый " Тело Арья", имеет очертания полумесяца, белого цвета, три его стороны имеют по две тысячи Пакце в длину, всего - шесть, а четвертая сторона - триста пятьдесят Пакце, общий периметр данного континента составляет семь тысяч пятьдесят Пакце, справа от него находится малый материк - Коринг (Длинное тело), а слева - малый материк Котун (Короткое тело). 

Северный континент -  называемый "Неприятные звуки", имеет форму квадрата, зеленого цвета, каждая сторона имеет две тысячи Пакце в длину, периметр составляет восемь тысяч, справа и слева от него находятся два малых материка - Чягти (чистая смерть) и Чогти (я умираю).

Западный континент -  называемый "Корова-кормилица", имеет круглую форму, красный цвет, периметр в семь с половиной тысяч Пакце, справа от него находится малый материк - Маржи (золотой круг), а слева - Тинжи (бирюзовый круг). 

Южный континент -  называемый Дзамбулинг (Континент розовой яблони), имеет треугольную форму похожую на лопатку, а некоторые еще говорят, похожую на колесницу, синего, как у бирюзы, цвета, три стороны имеют по две тысячи Пакце в длину, всего - шесть тысяч, а одна сторона - три с половиной Пакце, справа находится малый материк Кхалён (Черный), а слева - Трелгью (дорога на континент).

Очертания и цвета восьми малых материков такие же, как у соответствующих им континентов. Размерами же, как сказано, они достигают третьей части своих континентов.

 

