	
	ТИБЕТСКИЕ ДРАГОЦЕННЫЕ ПИЛЮЛИ


Мы все чаще разочаровываемся в официальной медицине и пытаемся найти какие-то альтернативные методы лечения. Особенно нас привлекают экзотические методы или целители. Недостаточная информация по восточным методам и медицинским приемам часто приводит к разочарованию в выбранном лекарстве. Мы забываем о том, что мироощущение и вообще картина мира европейца, выросшего в рамках христианский культуры, и любой восточной культуры принципиально отличаются. Вплоть до того, что день у нас начинается в полночь, а в Тибете с рассветом. Это важно знать и помнить, применяя для лечения восточные методы, так как прием процедур или лекарств восточной медицины привязан не только к дням лунного календаря, но и к часам суток.

В Интернете, да и в журналах  периодически встречаются объявления о продаже «Тибетских драгоценных пилюль».  Они окружены тайной и мистикой, да иногда  и просто чепухой. В интервью одной из известных актрис, побывавшей в Тибете и получившей подобные пилюли у лам, я с удивление прочитала, что их можно пить,  и они никогда не заканчиваются. Просто как неразменный пятак. Это, конечно, далеко от действительности. Традиционные тибетские драгоценные пилюли,  выпускаемые Мэн-ци-кхангом, институтом тибетской медицины в Дарамсале, всегда упакованы в прозрачные кубические пластиковые коробочки, плотно завернуты в шелк, определенного для каждого вида пилюли цвета, и имеют голографическую защитную наклейку. Тибетские драгоценные пилюли - это достаточно сильные комплексные средства, которое не стоит употреблять без консультаций с доктором, лучше всего тибетским. Многие считают тибетские драгоценные пилюли панацеей от всех болезней, но это далеко не так. Драгоценные пилюли в Тибете чаще всего используют как средство, помогающее больному организму перейти на новые условия существования, очиститься от вредных веществ, токсинов, причин болезней, способствующее  отказу от старого образа жизни и питания, приведших к заболеванию и переходу больного человека к измененному питанию, мышлению и образу жизни. Поэтому чаще всего их дают для разового приема, используя параллельно другие лечебные средства в качестве основных, принимаемых постоянно.  Тибетские драгоценные пилюли – это уникальные и единственные в своем роде лекарства, принцип действия которых основан на использовании целебных свойств металлов, минералов и лекарственных трав. На протяжении тысячелетий тибетские ламы-фармакологи сохраняли секреты приготовления сложных многокомпонентных (некоторые пилюли содержат более 100 ингредиентов) лекарств, в состав которых входят специально обработанные и предварительно очищенные золото, серебро, ртуть, медь, железо, сапфиры, рубины, бирюза, жемчуг, кораллы и другие элементы. Многие из включаемых в этих пилюлях трав встречаются только в Гималаях и не имеют аналогов.  Драгоценные пилюли оказывают очень мощное комплексное энергетическое воздействие на организм человека, восстанавливая баланс и гармоничную циркуляцию жизненной энергии в различных органах и системах. Эти комплексы, в отличие от большинства западных препаратов, при правильном применении, практически не имеют побочных эффектов и устраняют, прежде всего, саму причину заболевания, а не просто борются с симптомами. Следует сказать, что даже при разовом применении правильно подобранной пилюли и в нужное время, ее очищающее воздействие очень мощное, поэтому для ее приема следует выделить день, с максимально щадящим режимом, лучше провести его дома и рядом с постелью. Приготовленные драгоценные пилюли обязательно освящаются монахами в монастырях и, как считается, только после этого становятся полностью пригодными для употребления. 

Во время производства тибетских драгоценных пилюль ламы проделывают особые тантрические ритуалы, и к данному лекарству следует относиться крайне бережно, как к драгоценности, полученной из рук Будды Медицины... Изготовление этих лекарств, как и вообще лекарств тибетской медицины, обязательно сопровождается чтением мантр и погружением ламы-лекаря в медитативный транс. Чтением мантр, а также медитативным сосредоточением на определённом круге мистических существ лекарь как бы перекачивает в лекарство частицу их мистических сил, чем, по представлениям тибетской медицины, активизирует лекарство, снабжает его новой потенцией в добавление к той потенции, которой обладает это лекарство само по себе. 

Медитативный транс при проведении ритуала «набирания соков» лекарством делается так: сначала лама-лекарь помещает лекарство в чашу. Произнеся формулу «прибежища» (Формула «прибежища» - сакральная фраза: «О, Господи, к твоей защите я прибегаю») и, породив в себе намерение, неизменно следовать по пути просветленных, лекарь, сев в позу лотоса, приступает к чтению мантр. Чтение мантр завершается погружением в глубокий транс, во время которого лекарь отождествляет себя со своим идамом – Верховным целителем, собирающим в свою чашу с лекарствами лечебные и живительные соки со всех десяти сторон света: восток, юго-восток, юг, юго-запад, запад, северо-запад, север, северо-восток, зенит, надир. В процессе медитативного транса лама-лекарь отождествляет себя со своим идамом – Верховным целителем, из сердца которого в этот момент исходят лучи, направленные к святым. Под воздействием этих лучей каждая группа святых в свою очередь испускает бессчетное число лучей на все десять сторон света. Из тех лучей, которые были направлены в сторону святых существ, возникли небожительницы и дакини (женское энергетическое начало), совершившие подношения этим живым святым существам, что возрадовало сердца как гневных, так и милостивых божеств. Неся с собой благословение и чудотворные силы – сверхъестественных божеств - лучи возвращаются назад и растворяются в чаше с лекарством. Лучи же, павшие на обитателей шести миров перевоплощения, успокаивают их страдания, совершая тем великое благо. Эти лучи собирают живительные соки шести миров и живой блеск пяти первоэлементов: жёлтый от элемента «земля», красный от элемента «огонь», синий от элемента «вода», зелёный от элемента «дерево», белый от элемента «металл». Затем эти лучи также возвращаются назад и растворяются в чаше с лекарством. 

Приготовление к приему пилюль и сам прием драгоценных пилюль – это два различных этапа. Помните, что прием пилюль происходит в один тибетский день, который длится от рассвета до рассвета. Прием пилюль, в общем случае, может быть произведен только в течение нескольких дней лунного месяца: 8 день, 15 день и 30 день. Иногда допустим прием в 10 и 25 дни лунного месяца, поэтому желательна рекомендация доктора или астролога, так как для каждого вида пилюль подходит свой день приема.

Если вы пользуетесь Тибетским календарем, то имейте в виду, что вы начинаете свои приготовления ранним утром выбранного дня, например, 27 апреля 2004 года в 5 часов утра начинается 8 лунный день тибетского календаря, который заканчивается в 5 часов утра 28 апреля. Начинается день с рассветом, в Тибете стабильно считают начало дня в 5 часов утра. Вы соблюдаете предписанную диету в течение дня и, вечером 27 апреля, готовите пилюлю к приему. Принимаете вы ее 28 утром до рассвета (до 5 утра), но это, по тибетскому календарю все еще 8 лунный день.  Пилюли обычно принимаются рано утром (4-5 часов утра), а их приготовление происходит поздно вечером, перед сном.

Ритуал «Набирания соков» для приготовления пилюли к приему. Вечером, перед сном, приготовьте пилюлю к приему. Создайте в помещении, в котором вы собираетесь готовить пилюлю, очень тусклое освещение (по другим рекомендациям пилюли готовятся в темноте). Возьмите мешочек с пилюлей и аккуратно раздавите ее, не вынимая пилюлю из шелка  и не используя для этого металл. Просто положите ее на ровную поверхность и надавите сверху чем-нибудь деревянным или каменным. Не стремитесь полностью растолочь пилюлю в порошок, а также постарайтесь не порвать матерчатый мешочек. Возьмите маленькую (40-50 мл) фарфоровую (керамическую) непрозрачную чашку. Чашка должна быть очень чистой и без трещин (желательно белая внутри). Аккуратно снимите с мешочка нитки  и высыпьте его содержимое в чашку. Добавьте немного (1/3 чашки, чтобы полностью скрыть содержимое) очень горячей кипяченой воды и плотно закройте чашку. Закрыть чашку можно предварительно изготовленной крышкой из алюминиевой фольги и чистой ткани (тканью вовнутрь). Фольга обеспечит достаточно плотный контакт с чашкой. 

Встав рано утром, обязательно вымойте с мылом руки и пополощите рот. Создайте в помещении, где будет приниматься пилюля очень тусклое освещение. Возьмите чашку и долейте в нее немного горячей кипяченой воды. Постарайтесь сделать объем воды минимальным. Раствор, обычно получается очень горьким.  Температура должна быть достаточно высокой, но не обжигающей. Долив воды, безымянным пальцем правой (для мужчин, или левой – для женщин) руки тщательно размешайте и разотрите смесь. Размешивая содержимое чашки, произносите мантру Будды медицины: ТАДЬЯ ТА  ОМ БЕКАНДЗЕЕ БЕКАНДЗЕЕ МАХА БЕКАНДЗЕЕ БЕКАНДЗЕЕ РАДЗА  САМУДГАТЭ СОХА

Значение краткой мантры следующее: " Бекандзе" означает избавление от боли, "Маха Бекандзе" — великое избавление от боли. Согласно одному из толкований первого "Бекандзе", оно означает устранение не только страдания от болезней, но и всех страданий вообще. Здесь имеется в виду устранение страдания от смерти и нового рождения, причина которых в карме и омрачениях. В общем, первое "Бекандзе" избавляет от всех страданий тела и ума, включая старение и болезни.
Второе "Бекандзе" устраняет все истинные причины страдания, которые являются не внешними, а внутренними, то есть, находятся в нашем уме. Это относится к карме и омрачениям. Именно внутренние причины ведут к тому, что такие внешние факторы как пища или пребывание на солнце становятся причиной заболевания.
Всякий, кто создает негативную причину и ничего не предпринимает для её очищения, обязательно испытает её результат, подобно тому, как посаженное в землю семя обязательно прорастет, если с ним ничего не случится. Если есть причина и нет препятствий для этой причины, то, естественно, вскоре проявится и результат.
Таким образом, второе "Бекандзе" относится к устранению причины страдания — кармы, созданной омраченным умом.
Третья фраза - "Маха Бекандзе" или "Великое Избавление" — связана с устранением даже тонких отпечатков от омрачений, оставшихся в сознании.
В действительности мантра Будды Медицины включает в себя все этапы пути к просветлению. Первое "Бекандзе" указывает на путь существа низшего уровня, второе "Бекандзе" — на путь существа среднего уровня, "Маха Бекандзе" — на путь существа высшего уровня. Итак, в мантре Будды Медицины заключен весь путь к состоянию будды — с начала и до несравненного счастья полного просветления.
Чтение мантры оставляет благие отпечатки в нашем сознании, и мы обретаем возможность осуществить весь путь, содержащийся в мантре. Благословение, которое наполняет наше сердце, помогает нам пройти все этапы пути к просветлению, который обозначен словами "Бекандзе, Бекандзе, Маха Бекандзе".
Слог ОМ состоит из трёх букв — а, о, ма, которые соответствуют чистым Телу, Речи и Уму Будды Медицины. Осуществление полного пути к просветлению очищает наши нечистые тело, речь и ум и преобразует их в чистые Тело, Речь и Ум Будды Медицины. Затем мы становимся совершенным проводником для живых существ.
Благодаря своему всеведущему уму мы обретем возможность безошибочно видеть уровень сознания каждого живого существа и неустанно определять подходящие для них методы, с тем, чтобы последовательно вести к несравненному счастью полного просветления.
Мы обретем совершенную способность проявляться в различных формах и находить нужные методы для помощи живым существам, включая даяние им материальных благ, образования или Учения Будды. Всех живых существ, у которых созрела карма совершенных в прошлом благих действий, мы сможем незамедлительно повести за собой к просветлению.

После изготовления лекарства тибетские врачи (эмчи-ламы) используют медитацию на Будду Медицины и Его мантру для его освящения. Лекарство становится более эффективным, так как к силе всех составляющих его лекарственных трав и других ингредиентов добавляется духовная сила, которая может способствовать быстрому выздоровлению и очищению сознания.
Чтение мантры делает лекарства, которые мы принимаем сами или даем другим, более действенными. Положите лекарство в чашу перед собой и визуализируйте над ним лунный диск. На лунном диске созерцайте слог ОМ синего цвета, окружённый слогами мантры Будды Медицины по часовой стрелке. Во время чтения визуализируйте, что из каждого слога истекает нектар и растворяется в лекарстве. Затем слоги и лунный диск также растворяются в лекарстве, которое становится очень сильным и могущим излечить все болезни и устранить действия злых духов, а также их причины — отрицательную карму и омрачения. Если вы, например, лечите больного раком, представьте, что лекарство обладает особым свойством излечить это страшное заболевание. Чем сильнее будет ваша вера и чем больше вы начитаете мантру, тем мощнее станет лекарство. 

Эту же мантру Будды Медицины вы можете использовать для освящения мяса, пищи или тел умерших
Благоприятно прочесть мантру и подуть на мясо, которое вы видите, а также останки умерших или старые кости, потому что это очищает кармические омрачения и позволяет существу переродиться в Чистых землях или высших мирах. Читая эту могущественную очищающую мантру перед едой и от всего сердца посвящая все заслуги тому животному, мясо которого вы собираетесь съесть, вы способствуете его быстрому переходу из низших миров в высшие.
Даже если человек или животное умерли сотни или тысячи лет назад и их сознание находится в низших мирах, то чтение мантры возле их останков может перенести их сознание из низшего мира в чистый, или высший мир. Мы можем также подуть на воду, песок, благовония или порошок и рассеять их на костях или шкуре умершего существа. По крайней мере, это поможет сократить длительность их страданий в низших мирах.

 При приготовлении пилюль к приему  можно произносить и другие тибетские мантры, например, мантру Авалокитешвары: ОМ МАНИ ПАДМЭ ХУМ. После этого выпейте содержимое чашки. Обычно на стенках чашки остается осадок, поэтому в чашку добавляют еще немного горячей воды, ополаскивают стенки и выпивают содержимое. Чашка должна остаться совершенно пустой. Затем нужно выпить еще немного горячей воды и сразу лечь в кровать. Обычное ощущение после приема – жар, пот и сонливость. После приема пилюли нельзя переохлаждаться, поэтому нужно хорошо укрыться одеялом и постараться уснуть. 

 В день приема драгоценной пилюли (вообще говоря, очень желательно соблюдать данные здесь рекомендации хотя бы два дня !) нужно воздерживаться от употребления  мяса (любого), рыбы, яиц, сырых овощей и фруктов, чеснока, грубой зерновой пищи, жареной пищи, острого, кислого (лимоны и др.), соленого, горького. Ни в коем случае нельзя употреблять алкоголь, курить, заниматься сексом, выполнять интенсивные физические упражнения, спать днем, переохлаждаться или перегреваться. В день приема пилюли не рекомендуется употреблять другие лекарственные препараты. Общей рекомендацией, помимо сказанного, следует считать умеренность во всем. Не мешайте драгоценной пилюле восстанавливать энергетический баланс вашего организма !

 В качестве оптимально питания в дни приема драгоценных пилюль можно рекомендовать: отварные (приготовленные на пару) овощи, рис, различные каши, хлеб, овощные супы (но не на мясном бульоне) и т.п. 

Не допускайте попадания на тибетские драгоценные пилюли прямого солнечного или  яркого искусственного света! 
Драгоценные пилюли принимаются в особые дни, и при их назначении тибетский доктор обычно составляет для пациента специальный график. Это связано с представлениями о циркуляции энергии в организме человека.  

В тибетской традиции помимо известных анатомических сосудов, по которым циркулирует кровь и лимфа рассматриваются т.н. "сосуды тонкого тела" или жизнетворные сосуды ( тиб. thig - le) которые формируют "ваджрное тело". В трактатах указывается на три типа таких сосудов. Первый тип сосуды, которые проходят по всему телу. В них циркулирует сущностная энергия "ЛА" или "тигле" (тиб. bLA). Считается, что все "тигле" генерируются "главным тигле", находящимся в центре сердечной чакры, там, где сознание, переживавшее состояние бардо (промежуточное состояние после смерти и перед новым рождением) проникло в смесь мужской и женской зародышевых жидкостей, положив начало развитию эмбриона, главное "тигле", по воззрениям тибетцев, есть образование величиной с малую горошину или большое белое горчичное зерно. Оно включает в себя как чистую квинтэссенцию пяти первоэлементов, представленных пяти-цветным радужном ореолом, так и абсолютное сознание с его опорой - тончайшим энергетическим током. Сознание и его энергетический ток - сущности нераздельные, подобно тому, как запах камфары неотделим от самой камфары. Считается, что это главное тончайшее "тигле" генерирует белые (отцовские) и красные (материнские) "тигле", которые находятся во всех сосудах и чакрах тонкого тела, причем белые "тигле" преобладают в чакре головы, а красные - в чакре пупка. Это суть тонкие тигле, поскольку они присущи "тонкому" телу. Поддерживая жизнь и развитие человека, они получили название "ЛА", что примерно означает "жизненная сущность". Принимая участие в формировании тела на зародышевой стадии, белые тигле дают начало костному мозгу, костям и мужскому семени, а красные - коже, мышцам, крови, в том числе маточной зародышевой крови. Поэтому мужское семя и маточная кровь также называется "белые и красные тигле", но уже не тонкие, а "грубые тигле", поскольку они присущи телу из плоти и крови, они также называются "ЛА".

Циркулируя по сосуду жизни, "ЛА" максимально проявляет свои потенции лишь в определенных точках тела, которые называются "местонахождения ла". При приближении к такой точке потенции "ла" постепенно возрастают, в самой точке достигают своей кульминации, затем затухают, чтобы начать увеличиваться при приближении к очередной точке. Эти точки называются определенными тибетскими слогами и привязаны к тому или иному дню лунного месяца. Таким образом, полный циркуляционный цикл "жизненных сущностей" длится 30 дней, начиная с первого и кончаясь тридцатым числом лунного месяца. У мужчин, поскольку мужское начало представляет белый левый сосуд "тонкого тела", именуемый "ЧЖАН - МА" или "ЛАЛАНА", такая циркуляция начинается в первый день лунного месяца с первого сустава большого пальца левой ноги, и завершается на первом суставе большого пальца правой ноги. У женщин же, поскольку женское начало представляет красный сосуд "тонкого тела", именуемый "РОМА" или "РАСАНА", циркуляция возникает в первый день лунного месяца и , начинаясь с первого сустава большого пальца правой ноги, и завершается на первом суставе большого пальца левой ноги. Ниже приводится таблица "местонахождения ла". На границе последнего и первого дня лунного месяца "местонахождение ла" - подошва правой ноги. В дни кульминации ЛА категорически запрещается проводить кровопускание, прижигание и хирургические манипуляции в месте концентрации энергии. Но зная специальные тантрические практики Ваджраяна - тантры можно с помощью концентрации внимания на "месте нахождения ла" и чтения определенных мантр как достигать определенных духовных переживаний, так и гармонизировать энергетический потенциал организма.

Вообще, наши собственные внутренние энергии всегда могут подвергнуться влиянию внешних энергий. Эти взаимоотношения между нашими внутренними энергиями и внешними энергиями времени и пространства, которые нас окружают, определяют нормы размещения нашей души относительно физического тела. Наша душа (тиб. бЛа) соединена или связана с нашим физическим телом в особой точке, называемой точкой души (бЛа-на), и эта точка изменяет свое местоположение в теле в зависимости от лунной фазы, согласно приведенной таблицы. Определить местоположение этой точки души весьма важно в практиках акупунктуры или любых физических (в том числе) хирургических вмешательств, поскольку эта точка особенно чувствительна и открыта внешним влияниям. Поэтому в спорных случаях не следует прибегать к надавливанию или прижиганию этой точки.

Иногда, когда мы апатичны и подавлены, тогда, как говорят тибетцы, это значит, что наша душа (бЛа) ушла куда-то, потому что владелец души не имеет присутствия или осознавания, чтобы сохранить ее такой, какой она должна быть. Когда мы не сохраняем контроль над своей душой, мы можем потерять ее, и тогда мы выглядим рассеянными и пребывающими в прострации. Есть и другие причины ухода души. Когда это случается, мы можем это видеть по лицу человека. Такой рассеянный, "пустой" вид указывает, что душа ушла от него. Когда это происходит - это верный знак, что человек не проживет очень долго. Самое большее, он проживет три месяца, потому что без души он крайне пассивен и легко становится жертвой отрицательных влияний или злых духов (тиб. Гдон). 

	День лунного месяца 
	  
	Местонахождение "ЛА" 

	1 
	  
	первый сустав большого пальца левой ноги 

	2 
	  
	второй сустав большого пальца левой ноги 

	3 
	  
	третий сустав большого пальца левой ноги 

	4 
	  
	левая лодыжка 

	5 
	  
	левое колено 

	6 
	  
	верх левого бедра 

	7 
	  
	первый сустав среднего пальца левой руки 

	8 
	День Будды Медицины 
	второй сустав среднего пальца левой руки 

	9 
	  
	третий сустав среднего пальца левой руки 

	10 
	День Падмасамбхавы 
	левое запястье 

	11 
	  
	левый локоть 

	12 
	  
	край левого плеча 

	13 
	  
	горло 

	14 
	  
	родничок 

	15 
	День Будды Амитабхи 
	лоб 

	16 
	  
	затылок 

	17 
	  
	шея 

	18 
	  
	сердце 

	19 
	  
	край правого плеча 

	20 
	  
	правый локоть 

	21 
	  
	правое запястье 

	22 
	  
	третий сустав среднего пальца правой руки 

	23 
	  
	второй сустав среднего пальца правой руки 

	24 
	  
	первый сустав среднего пальца правой руки 

	25 
	День дакини – максимальны женские энергии 
	верх правого бедра 

	26 
	  
	правое колено 

	27 
	  
	правая лодыжка 

	28 
	  
	третий сустав пальца правой ноги 

	29 
	  
	второй сустав пальца правой ноги 

	30 
	День Будды Шакьямуни 
	первый сустав пальца правой ноги 



Итак, подберите наиболее подходящий препарат для себя,  определите тибетский лунный день. Учтите, что распространяемые Тибетские календари, рассчитанные в Дарамсале или Иволгинском дацане, могут не подходить к местности в которой вы живете. Например для Москвы, иногда расхождение составляет в один-два лунных дня. Это связано с тем, что лунный день  определяется с рассветом, а Москва очень далеко от Тибета. В общем случае, для знающих астрологию, вы определяете время рассвета в вашей местности и рассчитываете расстояние между Солнцем и Луной в градусах. Полученную величину делите на 12.  Например, вы получили расстояние 298,50.  289,5 делите на 12, получаете 24,125. Итак, вы получили, что наступил 25 лунный день. Прием пилюль возможен.  В тибетском календаре иногда бывает по два дня с одним номером, а иногда, пропускается один день. Это связано с неравномерностью движения Луны по Зодиаку. Необходимо также учитывать неблагоприятные дни, так называемые янкон и шагнан. Янкон, по моим данным, это день, наступивший после соединения Луны с  заходящим лунным узлом. Как рассчитывается шагнан, мне не известно. 
Краткое описание тибетских драгоценных пилюль 
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Men Tsee Khang

(Тибетский Медицинский и Астрологический Институт

 Его Святейшества Далай Ламы)
(Men-Tsee-Khang - Tibetan Medical & Astrological Institute of His Holiness the Dalai Lama) 

Gangchen Kyihong, Dharamsala-176215, INDIA
RINCHEN DANGJOR RILNAG CHENMO (Ринчен  данжор рилнаг ченмо- великая  драгоценная черная пилюля)

Эта пилюля включает 100 компонентов. Свойство: немного прохладное, нетоксичное. Пилюля рекомендуется при всех хронических болезнях, включая хронический жар. Она лечит заболевания желудка (язвы, колики), увеличение крови в печени, хронические и осложненные гепатиты, короткие колики, возникающие по причине расстройства темно-красной слизи, боли в поджелудочной железе и колики в тонком кишечнике т.е. при желудочно-кишечных заболеваниях для которых характерно расстройство ветра, желчи и слизи. Излечивает артриты, подагру, болезни крови, желтую лимфы, аллергию, кровянистые нагноения из различных видов ран и  проказу. Устраняет опухоли в горле гаг, лхог, брас  и инфекционные заболевания. 

Если проникнуться верой в силу этой пилюли, то она будет избавлять от страхов перед восьми классами духов дэжет, перед молнией и градом, перед оружием. Она защищает от скверны, насылаемой нагами и от эпидемий, насылаемых хозяевами местности. Излечивают нервные расстройства и дебильность.

Нет сомнения в том, что это лекарство устраняет воздействие всех ядов, накопленных в организме за всю жизнь, в том числе отравления продуктами, металлами и вредными химическими соединениями воздуха, пищи и воды.

Оно очищает гной и кровь из полости живота, грудины. Полезно для пожилых людей. Разглаживает морщины и устраняет седину. Помогает при бессоннице и восстанавливает телесные силы. Стимулирует работу внутренних органов, укрепляет кости,  волосы и ногти. Является крюком [для удержания в теле] жизненного ветра. Придает сияющий вид лицу. 

Устраняет все вредоносные действия духов гдон и гег. Противодействует возникновению заразных болезней. 

Также является амритой (амрита - нектар безболезненности и долголетия) для здорового человека: улучшает общее состояние и укрепляет органы чувств, сосуды, нервные окончания и кости. Благотворное действие этой пилюли безгранично.
2. RINCHEN RATNA SAMPEL (Ринчен радна сампэл - Драгоценность, исполняющая желания)

            В состав пилюли входит  86 компонентов. Свойство: нейтральное (не холодное и не горячее), нетоксичное.

Эта пилюля является противоядием. Она нейтрализует действие всех видов ядов, включая пищевые, растительные, химические и другие виды ядов (укусы насекомых и животных). Пилюли полезны для устранения вредных последствий, связанных с перегревом или длительным пребыванием на солнце.

Пилюля лечит правосторонний и левосторонний паралич и окоченение конечностей, вывихи суставов. Пилюля эффективна при нервных нарушениях, дрожании тела (паркинсонизм) и онемении конечностей, постоянные позывы к мочеиспусканию, затрудненном открывании и закрывании глазных век и невралгических болях. Эффективно лечит такие недугов, как снижение чувствительности (ослабление слуха, вкусовых ощущений, тактильных ощущений, обоняния, слюнотечение). Назначается при высоком кровяном давлении, при борьбе крови и ветра, сердечных болях, тромбах,  язвах, начальных стадиях рака.  Пилюли чрезвычайно полезны для устранения (ослабления) болей у онкологических больных.
Помогает при заболеваниях головы, коликах в голове, рассеянном склерозе. Лечит внезапную потерю сознания (по причине накопленных ранее осквернений и грехов), неподвижность рук и ног, перекошенность рта, косоглазие, невнятность речи, причмокивании (как будто жует жвачку, как рогатый скот),  недержание кала и мочи, ухудшение памяти.

Помогает при глупости и немоте, болезнях головного мозга и кровообращения в головном мозге. Также лечит болезни сердца при повышенном кровяном давлении, при образовании в крови сгустков, белокровие (лейкемия), нервные заболевания, ветер сердца и ветер в канале жизни, проказу, болезни, вызванные ядами и злыми духами. 
Для здоровых людей, принимающих пилюлю в профилактических целях, она полезна как общеукрепляющее средство.

3. RINCHEN MANGJOR CHENMO (Ринчен Мангджор Чен-мо- Драгоценный Великий состав)

В состав пилюли входит 108 ингредиентов, такие как золото, серебро, редкие типы кораллов и бирюза, мускус кабарги и желчь слона, рог носорога, два вида сандалового дерева, орлиное дерево, шафран и семена черного и белого лотоса, и другие минеральные и растительные компоненты.

Эта Великая Универсальная Пилюля предназначена для излечения 404 основных болезней человека, вызванных  заболеваниями крови, слизи, желчи, ветра и внутренних органов.

Лекарство также является мощным противоядием и излечивает все формы пищевых отравлений, изгоняет из организма яды растительного и химического происхождения, укусов животных и насекомых, а также последствия различных форм радиации, излечивает и восстанавливает органы, подвергнувшиеся ядовитому воздействию.

 Пилюля излечивает старые незаживающие язвы и раны, вызванные болезнью или полученные в результате травмы или ранения, попутно восстанавливая травмированные кости и ткани. Устраняет хроническую угревую сыпь.

Пилюля излечивает охриплость и опухоли горла различного происхождения.

Лекарство лечит  хронические скрытые недуги, в острой и вялотекущей форме, эпидемические болезни,  все виды лихорадок и лихорадочных состояний, вызванные различными заболеваниями.

Излечивает все виды заболеваний, сопровождающиеся выделением крови с калом и мокротой, кровотечение, уничтожая язвы как на поверхности тела, в том числе проказу, так и кровоточащие язвы  внутри организма.

 Восстанавливает циркуляцию жизненной энергии. 
В целом пилюли оказывают общеукрепляющее воздействие на организм практически здорового человека и способствуют омоложению и значительно продлевают жизнь; также служит средством защиты от злой силы.

Благотворное действие пилюли после приема длительно, и продолжается долгие годы. 

4.RINCHEN TSO-TRU DASHEL  (Ринчен зодду дашел - Драгоценный Очищающий Лунный Кристалл)

Это лекарство изготовлено из 50 различных компонентов  является противоядием. Оно очищает кровь и восстанавливает циркуляцию крови, лечит жар крови и увеличение дурной крови. Лечит постоянные высыпания на лице червивых нарывов. Нормализует обмен веществ.
Лечит язвы и рак желудка, рак печени; успокаивает сильные боли в полых и плотных органах, неясные головные боли.

 Излечивает инфекционные заболевания легких и бронхов, воспаление легких,  непроходимый кашель с кровью и слизью, потерю голоса, одышку и другие  заболевания легких. 

Лечит болезни темно-красной слизь; рвоту кислыми массами, сухость и горечь во рту, поносы с кровью и омертвевшими тканями;  боли в груди и спине, боли впереди и позади сердца, жар сердца; лимфатические расстройства и связанные с этим боли и отеки в нижней части тела и конечностях; онемение конечностей; является мочегонным средством; устраняет зеленоватый цвет кожи, сухость кожи и кожный зуд, 

Уничтожает жар римс, скрытый, распространенный, мутный и путанный; приливы жара и холода; боли в зубах и болезни зубов; раны и язвы, гангрену;  тяжесть в теле, упадок сил; потемнение лица; ухудшение зрения. 

Способствуют росту волос, укрепляет ногти и зубы. Эта пилюля улучшает органы чувств, восстанавливает и укрепляет память. Восстанавливает аппетит и силы после хронических болезней. 

Лечит болезни, вызванные алкоголем, жирной пищей и перееданием, а также нарушения, связанные с внезапным  изменением в образе жизни, климате и пище.

            Для здорового организма эти пилюли окажут общеукрепляющее и омолаживающее действие.

 5. RINCHEN JUMAR (Ринчен  Жумар-25-Драгоценный Красный Коралл-25)

В состав пилюли входит 108 ингредиентов, таких, как очищенное золото, серебро, медь, три вида благородных кораллов, жемчужная раковина, ляпис-лазурь, уникальный драгоценный камень Тибета «гзи», кашмирский шафран, семена черного лотоса, мускатный орех, а также другие металлы и минералы и различные растительные компоненты..

Пилюля благотворно действует при сосудистых расстройствах головного мозга, головокружении, обмороках, припадках, спазмах и закупорке сосудов головного мозга, сильной головной боли (мигрень), в том числе при гипертонии, невритах, склеротических изменениях головного мозга и болезни Паркинсона. Прекращает боли при артрите и ревматизме.

Пилюля прекрасно излечивает нервные расстройства и связанные с этим тяжелые стрессовые состояния, тотальные нарушения мозговой деятельности, сопровождаемые потерей памяти, различными видами судорог, патологическими изменениями психики, сумеречными состояниями сознания. Лечит рассеянный склероз.

             Пилюля излечивает нервные истощения, сопровождающиеся потерей веса и обмороками, ригидностью и обездвиживанием, прекрасно восстанавливает память, освобождает от неврозов и навязчивых идей, омолаживает головной мозг и нервную систему. Устраняет  лихорадочные состояния вследствие хронической интоксикации организма и  различных неврогенных расстройств, остаточные явления лихорадочных состояний, сопровождаемых расстройствами психики. 
Это лекарство также хорошо принимать здоровым людям для профилактики нервных и психических расстройств, для повышения устойчивости нервной системы, против стрессов, против старения нервной системы и сосудов головного мозга, для создания устойчивого оптимистического взгляда на жизнь.

Прием лекарства здоровыми людьми для профилактики в целом улучшает здоровье, омолаживает организм.

В состав лекарства входят сокровенные священные ингредиенты, снимающие порчу с человека, изгоняющие из тонкого тела человека вредоносных духов и ликвидирующие внезапные боли и заболевания, вызванные этими духами.

Защитные функции лекарства после приема продолжаются долгие годы.

6. YU-NYING (ринчен Юнинг- 25 - Драгоценная Старая Бирюза -25)

«Драгоценная старая бирюза» - особая пилюля. Она состоит из 108 компонентов 25 из которых считаются основными – старая бирюза, три вида кораллов, жемчуг, кости дракона, мумие, кашмирский  шафран, мускус кабарги, три сорта миробалана хебула, два вида сандалового дерева  и различные растительные компоненты. 

Пилюля является универсальным детоксикантом. Она излечивает тяжелые заболевания даже тогда, когда тибетские лекарства, не относящиеся к высшему классу лекарств, бессильны.

Она излечивает практически все заболевания печени в том числе: 

· цирроз печени, произошедший вследствие различных причин (запущенные гепатиты, злоупотребление алкоголем и наркотиками, пищевые отравления);

· лекарство излечивает тяжелые болезни, сопровождающиеся симптомами увеличения печени, потери веса из-за болезней печени, восстанавливает нервы печени, находящиеся в стадии умирания.

Лекарство излечивает также злокачественные и другие формы гипертонии, устраняет головные боли и производит профилактику таких опасных заболеваний, как инсульт и инфаркт.

Излечивает кровотечения из носа, покраснение глаз (кровавые прожилки) близорукость, боли в подмышках и тугоподвижность плечевого пояса и шеи, дизентерию, потерю аппетита и несварение вследствие широкого спектра заболеваний желудка, попутно излечивая эти заболевания.

Особо следует отметить повышение адаптационных возможностей организма в период резкой смены климата проживания и устранение опасных причин, которые при изменении климатического пояса в дальнейшем приводят к опасным и даже фатальным изменениям в организме человека.


Лекарство является спасением при острых пищевых отравлениях, отравлениях алкоголем, а также устраняет отравления организма, вызванные негативным воздействием окружающей среды, которые накапливаются в течение долгого периода времени.


Лекарство является мощным профилактическим средством против рака печени, желудка, селезенки, поджелудочной железы, пищевода и двенадцатиперстной кишки, также устраняя рак этих органов в скрытой форме.


Для приготовления Драгоценной пилюли и после приготовления произносится большое количество мантр и молитв, снимающих порчу с человека, изгоняющих из тонкого тела человека вредоносных духов и ликвидирующих внезапные боли, заболевания и расстройства сознания, вызванные этими духами.


Здоровым людям, принимающим это лекарство для профилактики, улучшает здоровье, омолаживает организм и значительно продлевает жизнь, защищает от порчи, сглаза и вредоносных духов.

7. CHAKRIL CHENMO (Ринчен Ча-Хрил Чен-Мо- Драгоценная Великая Железная Пилюля)

Великая железная пилюля состоит из 108 различных ингредиентов, таких  как очищенное самородное железо, добытое  в священных местах, три миробалана, кашмирский шафран, мускус кабарги, желчь индийского слона, магнетит, драгоценные морские раковины, белый и красный сандал, рог носорога, мумие и прочие.

Великая Железная пилюля является мощным средством для излечения широкого спектра трудноизлечимых хронических болезней, которые формируются в организме больного в течение многих лет, и после завершения латентной стадии патологических процессов проявляются в виде трудноизлечимых глазных болезней, таких как - различные коньюктивиты, фотофобии, гиперемия глаз, тотальное ослабление оптического нерва, приводящее к слепоте. Пилюля эффективна при  близорукости и дальнозоркости, катарактах невыясненной этимологии, сухости глаз (отсутствие слез), слезотечение, при непроизвольном частом моргании.

Пилюля также удивительно эффективна при неожиданных поражениях глаз как лекарство, оказывающее срочную медицинскую помощь – при отеке век в результате раздражения, вызванного ветром, при нарушении жидкостного обмена глаз в результате раздражения и травмы. Пилюля является  мощным противоядием, применяется от пищевых ядов, ядов растительного происхождения, ядов, вырабатываемых насекомыми и животными, от химических ядов и ядов солнечной и других форм радиации.

«Великая железная пилюля» излечивает все виды расстройств внутренних органов, которые в дальнейшем приведут к заболеванию глаз, и, прежде всего, уничтожает заболевания, вызванные застоем нечистой крови в печени и селезенке, излечивает тяжелые формы язвы желудка, когда больного изнуряет кровавая рвота и отхаркивание кровью, исключая  тем самым хирургическое вмешательство (резекцию желудка).

Исключительно важные функции пилюли состоят в ее профилактическом действии, т.к. лекарство уничтожает в вышеуказанных органах злокачественные новообразования, не поддающиеся диагностике в латентной (скрытой) форме.

В состав лекарства входят сокровенные священные ингредиенты, снимающие порчу с человека, изгоняющие из тонкого тела человека вредоносных духов и ликвидирующие внезапные боли и заболевания, вызванные этими духами.

Здоровым людям это лекарство, принимаемое для профилактики, улучшает здоровье, омолаживает организм и значительно продлевает жизнь, защищает от порчи, сглаза и вредоносных духов.

На органическом уровне это лекарство, принимаемое здоровыми людьми, поддерживает сосуды глаз свежими и здоровыми, а также восстанавливает ткани организма, устраняя из организма «ама» (уставшую энергию) и заменяя ее молодой, свежей энергией.
8. RINCHEN TSA BYJOR (Ринчен Ца Жор- Состав Великий Жар) 
В состав пилюли входит  86 компонент. Свойство пилюли: горячее, нетоксичное.

Помогает при артритах, подагре, болезнях каналов, проказе, абсцессах, опухолях, в том числе раковых. Лечит  болезнь  «сурья»(, водянку, отеки и иссушает холодный гной.

 ( При болезни «сурья» на коже возникают круглые красные язвы, по краям которых наблюдаются изъязвления наподобие лучей солнечного света. Причиной их служит скопление плохой крови и желтой лимфы в легких, печени, желудке и почках. Существует восемь видов этого заболевания.

 
1.   
( При болезни «сурья» на коже возникают круглые красные язвы, по краям которых наблюдаются изъязвления наподобие лучей солнечного света. Причиной их служит скопление плохой крови и желтой лимфы в легких, печени, желудке и почках. Существует восемь видов этого заболевания.





